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АД АРЫ ЯЎ 
ДА ЯДЗЕР НАЙ ЗБРОІ

Кры ху «на ві га цыі». Іс лам ская 

Рэс пуб лі ка Па кі стан («па кі стан» у 

пе ра кла дзе з мо вы ўрду — «зям ля 

чыс тых») — дзяр жа ва ў Паўд нё-

вай Азіі. Аб мы ва ец ца во да мі Ара-

вій ска га мо ра на поўд ні, мя жуе 

з Іра нам на паў днё вым за ха дзе, 

Аф га ні ста нам на паў ноч ным за-

ха дзе і поў на чы, Кі та ем на паў ноч-

ным ус хо дзе і Ін ды яй на ўсхо дзе. 

Па кі стан — шос тая па коль кас ці 

жы ха роў кра і на ў све це (з на сель-

ніц твам 207,7 міль ё на ча ла век, 

па вод ле да ных пе ра пі су мі ну ла га 

го да) і дру гая (пас ля Ін да не зіі) — 

па коль кас ці му суль ман ска га на-

сель ніц тва.

У ІІІ-ІІ ты ся ча год дзях да н. э. на 

гэ тай тэ ры то рыі быў цэнтр ад ной 

з най ста ра жыт ней шых цы ві лі за-

цый у гіс то рыі ча ла вец тва — Ха-

рап скай. У ІІ ты ся ча год дзі да н. э. 

тэ ры то рыю Па кі ста на за ся лі лі 

арыі. У вы ні ку па хо даў Аляк санд-

ра Ма ке дон ска га ўзмац ніў ся ўплыў 

элін скай куль ту ры. Пас ля тут утва-

ры ла ся ма гут нае Ку шан скае цар-

ства — пер шы ачаг рас паў сюдж-

ван ня бу дыз му. Пас ля тут па чы-

на ец ца рас паў сюдж ван не іс ла му. 

У ХІ ІІ ст. тэ ры то рыя ўва хо дзіць у 

склад Ман голь скай ім пе рыі.

У ХІХ ста год дзі тэ ры то рыя су-

час на га Па кі ста на бы ла за хоп ле на 

анг лій скі мі вой ска мі і ўклю ча на ў 

склад Бры тан скай Ін дыі. Ад ным з 

ду хоў ных за сна валь ні каў су час най 

кра і ны лі чыц ца па эт Му ха мад Ік-

бал, кі раў нік Му суль ман скай Лі гі. 

Ме на ві та ён пра па на ваў у 1930 го-

дзе ства рыць не за леж ную му суль-

ман скую дзяр жа ву. Наз ву для яе 

яшчэ ў 1933-м пра па на ваў сту дэнт-

му суль ма нін Чаў дху ры Рах мат Алі, 

які ву чыў ся ў Кемб ры джы. Та кім 

чы нам з'я віў ся акро нім, утво ра ны 

з на зваў гіс то ры ка-куль тур ных рэ-

гі ё наў: «П» — Пен джаб, «А» — Аф-

га ні, «К» — Каш мір, «С» — Сін дзі, 

а «тан»— Бе лу джы стан. У 1947 го-

дзе пры па дзе ле Бры тан скай Ін дыі 

ўтва ры ла ся су ве рэн ная дзяр жа ва 

Па кі стан, у якую ўвай шлі паў ноч-

на-ўсход нія і паў ноч на-за ход нія 

ра ё ны Ін да ста на пе ра важ на з му-

суль ман скім на сель ніц твам.

У 1990-х ад бы ва ец ца ак тыў нае 

раз віц цё ядзер най пра гра мы кра і-

ны (стар та ва ла яшчэ ў 1972-м) пад 

на ча лам Аб ду лы Ка дзір Ха на, што 

ста ла пры чы най увя дзен ня ЗША 

санк цый су праць Па кі ста на. Як 

сцвяр джа юць ва ен ныя экс пер ты, 

у кан цы ХХ ста год дзя ў Іс ла ма ба-

да бы ло да дзе ся ці ядзер ных за ра-

даў на асно ве ўра ну і да пя ці — на 

асно ве збро е ва га плу то нію. Вы ні-

кам ін тэн сіў най пра цы на пра ця гу 

трох дзе ся ці год дзяў ста лі вы пра-

ба ван ні ядзер най зброі на па лі го не 

Ча гаі ў пра він цыі Бе лу джы стан на 

мя жы з Аф га ні ста нам. Ця пер Па-

кі стан — адзі ная кра і на іс лам ска га 

све ту, якая мае ядзер ную зброю.

Да та го ж вар та мець на ўва зе 

тое, што з па чат ку 2000-х га доў 

паў ноч на-за ход ні рэ гі ён дзяр жа-

вы Ва зі ры стан з'яў ляў ся апо рай 

ру ху «Та лі бан». У 2004-м та лі бы 

за ха пі лі тут фак тыч ную ўла ду. 

Праў да, пас ля тэ рак та 11 ве рас-

ня 2001 го да Па кі стан афі цый на 

спы ніў пад трым ку рэ жы му та лі-

баў і пад тры маў ак тыў ныя дзе ян ні 

ЗША су праць гэ та га ру ху.

ТА ТАЛЬ НАЯ 
ПЕ РА МО ГА

Пад час ця пе раш няй вы бар чай 

кам па ніі пар тыя Ім ра на Ха на за-

ва я ва ла шмат мес цаў не толь кі ў 

пар ла мен це, але і ў пра він цый ных 

асамб ле ях. Гэ та рэд кае да сяг нен-

не для Па кі ста на. Га лоў ны за клік 

Ха на — рэ фар ма ваць сіс тэ му кі-

ра ван ня, якая ў знач най сту пе ні 

за сна ва на на сет ках па тра на жу 

і аса біс тых су вя зяў. Га ла сы яму 

пры нёс ло зунг ба раць бы з ка руп-

цы яй, на цэ ле ны су праць дзвюх па-

лі тыч ных ды нас тый — Ша ры фа і 

Бху та (ад па вед на «Па кі стан ская 

му суль ман ская лі га» і «Па кі стан-

ская на род ная пар тыя»). Пе ра мо га 

Ха на, на дум ку экс пер таў, сім ва-

лі зуе стом ле насць кра і ны ад па лі-

тыч ных і эка на міч ных кры зі саў.

Як за ўва жы ла ng.ru стар шы 

на ву ко вы су пра цоў нік Ін сты ту та 

ўсхо даз наў ства РАН На тал ля За-

ма ра е ва, «Пар тыя спра вяд лі вас-

ці па раў наль на ма ла дая, ёй ка-

ля двац ца ці га доў. Гэ та азна чае, 

што пра хо дзіць зме на па лі тыч-

ных эліт». І ў Пен джа бе, най буй-

ней шай пра він цыі, дзе пра жы вае 

53 пра цэн ты на сель ніц тва кра і ны, 

Хан за ва я ваў амаль па ло ву мес-

цаў у пра він цый ным схо дзе. «Гэ та 

азна чае, што па тэн цый на ён мае 

маг чы масць сфар мі ра ваць урад 

не толь кі ў цэнт ры, але і ў най буй-

ней шай пра він цыі. Гэ та та таль ная 

пе ра мо га», — лі чыць экс перт.

СТАЎ КА 
НА МА ЛА ДЫХ

Пе рад вы бар чая кам-

па нія 65-га до ва га Ім ра на 

Ха на бы ла ары ен та ва на 

на ма ла дых вы бар шчы-

каў — у 208-міль ён ным 

Па кі ста не 64 пра цэн ты на-

сель ніц тва ма ла дзей шыя 

за 30 га доў. Пры гэ тым 

кра і на вель мі кан сер ва-

тыў ная. Пад час кам па ніі 

Хан час та вы ка рыс тоў ваў 

ан ты аме ры кан скую і ан-

ты ін дый скую ры то ры ку. Ён так са-

ма абя цаў пе ра маг чы ка руп цыю. 

Гэ та ад на з най ця жэй шых праб лем 

кра і ны. Спра ва дай шла да та го, 

што На ваз Ша рыф, які ўзна чаль-

ваў урад яшчэ ле тась (а ўво гу ле 

трой чы зна хо дзіў ся на па са дзе 

прэм' е ра), быў асу джа ны на 10 га-

доў за фі нан са выя ма хі на цыі, якія 

да зво лі лі яго сям'і на быць рас кош-

ную не ру хо масць у Лон да не.

Вы бар шчы кі звяз ва юць з Ім ра-

нам Ха нам над зеі на па ляп шэн не 

сі ту а цыі ў эка но мі цы, аб ця жа ра най 

знеш нім доў гам, а так са ма ўма ца-

ван не гра мад скай бяс пе кі. У хо дзе 

пе рад вы бар чай кам па ніі і са міх 

вы ба раў у кра і не ад быў ся шэ раг 

тэ ра рыс тыч ных на па даў. Пад час 

са міх вы ба раў бяс пе ку на вы бар-

чых участ ках ахоў ва ла 371 ты ся ча 

сал да таў — амаль у пяць ра зоў 

больш, чым на вы ба рах 2013-га. 

Агуль ную ж коль касць сіл бяс пе кі, 

пры цяг ну тых для ахо вы вы ба раў, 

па лі цыя аца ні ла ў 800 ты сяч ча-

ла век.

Ім ран Хан абя цаў «но вы Па-

кі стан». «Я прад стаў лю сіс тэ му, 

пры зна ча ную для мас, — уся па лі-

ты ка бу дзе для лю дзей», — за явіў 

ён, аб вя шча ю чы аб сва ёй пе ра-

мо зе. Па лі тык так са ма па абя цаў 

не пе ра яз джаць у афі цый ную рэ-

зі дэн цыю прэм' ер-мі ніст ра, за явіў-

шы, што яна бу дзе «пе ра тво ра на 

ў на ву чаль ную ўста но ву ці неш-

та ў гэ тым ро дзе». «Мне бы ло б 

со рам на жыць у та кім вя лі кім до-

ме», — ска заў ён.

У гэ тай пра мо ве Ім ран Хан зра-

біў пры мі рэн чую за яву аб Ін дыі. 

Акра мя та го, ён за клі каў да «ўза-

е ма вы гад ных» і «зба лан са ва ных» 

су вя зяў з са юз ні кам Па кі ста на 

ЗША і па абя цаў ства рыць ра бо-

чыя мес цы для бед ных. Вя ду чы са-

вет нік у аме ры кан скім уні вер сі тэ це 

Джо на Гоп кін са, у мі ну лым — ды-

рэк тар аф ган ска га і па кі стан ска га 

на прам каў у Бе лым до ме, Ша мі ла 

Чаў дха ры ад зна чы ла ў ар ты ку ле 

для ча со пі са Tіmе, што па куль 

Ва шынг тон ба чыць у Па кі ста не 

«праб ле му, якую трэ ба вы ра шаць, 

а не кра і ну, з якой вар та бу да ваць 

дыя лог». Пры гэ тым экс перт на-

зы вае са мо га Ха на «па кі стан скім 

Трам пам» і ад зна чае, што па між 

па лі ты ка мі ёсць ня ма ла па ра ле-

ляў — абод ва мно гія га ды бы лі ў 

све це шоу-біз не су, не зай ма лі па-

лі тыч ных па сад. Да рэ чы, у тым, 

якое па між імі па да бен ства і якія 

ад роз нен ні, Трамп і Хан не ўза ба ве 

мо гуць пе ра ка нац ца аса біс та, ка лі 

су стрэ нуц ца ў ве рас ні ў Нью-Ёр ку 

на па ся джэн ні Ге не раль най асамб-

леі ААН.

ХАН ЦІ ПРА ПАЎ
Па кі нуў шы кры кет — адзін з 

са мых па пу ляр ных ві даў спор ту 

ў Па кі ста не, — Хан ак тыў на зай-

ма ец ца па лі ты кай з 1996 го да. Ён 

стаў ад ным з най больш па пу ляр-

ных па лі ты каў у кра і не, яго мі тын гі 

ня змен на збі ра лі ты ся чы пры хіль-

ні каў. Праў да, з тых ча соў, як яго 

фо та з'яў ля ла ся ў гла мур ных ча-

со пі сах, а па клон ні цы па ля ва лі на 

яго аў то граф, сам Хан змя ніў ся. 

«У све це Ім ран Хан па-ра ней ша му 

вя до мы як чэм пі ён па кры ке це, які 

пры вёў Па кі стан да пе ра мо гі на 

чэм пі я на це све ту 1992 го да. Ад нак 

з тых ча соў ён стаў пас ля доў ні-

кам кан сер ва тыў на га іс ла му і ня-

даў на ажа ніў ся са сва ёй ду хоў най 

на стаў ні цай, якая ха вае твар пад 

чад рой», — пі ша Thе Guаrdіаn.

Част ка пры хіль ні каў Ха на, якія 

пры трым лі ва юц ца менш ра ды-

каль ных по гля даў, ад вяр ну ла ся 

ад яго з-за ня даў ніх за яў, у якіх ён 

аба ра няў юры дыч ную сіс тэ му ру ху 

«Та лі бан». Пас ля гэ тых вы каз ван-

няў экс-спарт смен на ват атры маў 

мя нуш ку «Та лі бан Хан».

Акра мя та го, пра ціў ні кі Ха на 

так са ма аб ві на вач ва юць яго ў тым, 

што ён да біў ся пе ра мо гі пры да-

па мо зе па кі стан скіх вай скоў цаў, 

і ад кры та на зы ва юць яго крэ а ту рай 

па кі стан скіх сі ла ві коў. Хоць у но ва-

га прэм' е ра, у ад роз нен не ад яго 

па пя рэд ні каў, ёсць ба га тае мі ну лае 

ў вы гля дзе зна ём стваў са зна ка мі-

тас ця мі і ўплы во вы мі людзь мі, ён у 

лю бым вы пад ку бу дзе за ле жаць ад 

ге не ра лаў, лі чаць экс пер ты. «Па-

кі стан скія вай скоў цы, якія пры вя лі 

Ха на да ўла ды, хо чуць вяр нуць свае 

ін вес ты цыі», — згад вае gаzеtа.ru 

мер ка ван не вя ду ча га экс пер та Gulf 

Stаtе Аnаlуtісs у Ва шынг то не Тэ-

а до ра Ка ра сі ка. Экс перт так са ма 

на гад вае, што мно гія па кі стан скія 

прэм' е ры не змаг лі доў га ўтры мац-

ца ва ўла дзе.

Як ад зна чае gаzеtа.ru, сам Хан, 

па доб на, доб ра ра зу мее агуль ны 

рас клад. У аў та бія гра фіч най кні-

зе «Па кі стан. Аса біс тая 

гіс то рыя», апуб лі ка ва най 

у 2011 го дзе, ён згад вае 

пра гэ та. «Па кі стан — гэ та 

кра і на, дзе па лі ты ка заў сё-

ды бы ла гуль нёй для зла-

чын цаў і ах вот ных не за кон-

на ўзба га чац ца, і лю бы, хто 

кі не вы клік гэ та му ста тус-

кво, на ват ча ла век з ма ёй 

па пу ляр нас цю, — мо жа 

быць арыш та ва ны», — пі-

саў па лі тык.

ТРЫ НАЦ ЦА ТЫ 
КРЭ ДЫТ

Як ста ла вя до ма, но вы ўрад Па-

кі ста на мяр куе звяр нуц ца ў Між-

на род ны ва лют ны фонд па са мую 

вя лі кую крэ дыт ную лі нію ў гіс то рыі 

кра і ны — ад $10 млрд да $12 млрд, 

пі ша Thе Fіnаnсіаl Tіmеs са спа-

сыл кай на ін фар ма ва ныя кры ні цы. 

План бу дзе прад стаў ле ны Ім ра ну 

Ха ну не ўза ба ве пас ля яго ўступ-

лен ня на па са ду прэм' ер-мі ніст-

ра. Па кі стан пе ра жы вае ва лют ны 

кры зіс, і знеш няя да па мо га мо жа 

за бяс пе чыць вы хад з яго. Па вод ле 

апош ніх да ных, ва лют ныя рэ зер вы 

па кі стан ска га цэнт ра бан ка ска ра-

ці лі ся да $9 млрд, гэ тай су мы не 

ха пае на ват для та го, каб за бяс пе-

чыць бес пе ра бой ны ім парт у краі-

ну на пра ця гу двух ме ся цаў пры 

за ха ван ні бя гу чых аб' ёмаў.

Крэ дыт МВФ ста не ўжо тры нац-

ца тым для Па кі ста на. Апош ні раз 

гэ тая кра і на звяр та ла ся ў МВФ у 

2013 го дзе, та ды яна атры ма ла 

$5,3 млрд. Па кі стан ак тыў на ка-

рыс та ец ца да па мо гай Пад ня бес-

най: у мі ну лым фі нан са вым го дзе 

Іс ла ма бад атры маў ад кі тай скіх 

ка мер цый ных бан каў крэ ды ты на 

$5 млрд.

За хар БУ РАК.

Цэнт рысц кая пар тыя «Тэх рык-е-Ін саф» («Рух за 

спра вяд лі васць») на ча ле з ко ліш нім ка пі та нам збор най 

Па кі ста на па кры ке це Ім ра нам Ха нам ста ла пе ра мож цай 

на ўсе агуль ных вы ба рах, атры маў шы 116 з 272 мес цаў у 

На цы я наль най Асамб леі (ніж няй па ла це пар ла мен та) кра і ны. 

Сле дам ідзе «Па кі стан ская му суль ман ская лі га», якая мае 

64 ман да ты. На трэ цім рад ку апы ну ла ся ле ва цэнт рысц кая 

«Па кі стан ская на род ная пар тыя» з 43 крэс ла мі. Па коль кі 

ні вод нае па лі тыч нае аб' яд нан не не атры ма ла прос тай боль шас ці 

ў пар ла мен це, пар тыі пра вод зяць пе ра га во ры аб ства рэн ні 

кі ру ю чай ка а лі цыі, якая ў да лей шым сфар мі руе но вы ўрад 

кра і ны. Пры ход апа зіцыі да ўла ды ў Па кі ста не мае ка ла саль нае 

зна чэн не для рэ гі ё на, дзе ця пер рэ гу ляр на су ты ка юц ца ін та рэ сы 

Кі тая і ЗША. Пра фе сій на га гуль ца ў кры кет і вя до ма га кры ты ка 

Аме ры кі Ім ра на Ха на ад дзя ля юць ад па са ды прэм' е ра толь кі 

пра цэ дур ныя фар маль нас ці. Да рэ чы, ён ужо аб вяс ціў, 

што 11 жніў ня мае на мер пры няць пры ся гу ў якас ці но ва га 

кі раў ні ка ўра да. Ку ды ж ру шыць Па кі стан?

ЗЯМ ЛЯ ЧЫС ТЫХЗЯМ ЛЯ ЧЫС ТЫХ
Ку ды ру шыць Па кі стан?


